







新检察方阵

2023年8月9日

第 382 期

本刊策划 肖 荣

张国卫

编 辑 何南宁

美 编 任梦媛

校 对 杨金辉

联系电话

010-86423479 电子信箱 2365806334@qq.com

我的 **朋友圈**。

@王晓晓

(河南省禹州市检察院检察官 王晓晓)

@不忘初心

"您要碰到油条特别酥软松脆、卖相特别好的时候,可得多个心眼了。"这些天,我成了食品安全宣传员,不厌其烦地向亲戚、同事、朋友讲解识别"毒油条"的方法。上个月刚办理了一起生产、销售各安全标准的食品案。早餐店违规超快用含铝泡打粉,使发面速度大大大加快,油条炸出来外酥内软。这种油条会导及骨质疏松、贫血,损害神经系统。当事人已受到法律惩处,我却仍感不安。下一步,我们要和职能部门联手共治,加大食品安全监督力度,力争让群众吃得放心。

(不忘初心,安徽省凤阳县检察院第 二检察部副主任 葛治瑞)

@如水汤汤

@如水汤汤中午12点半,她如约来到院里。在这起危害珍贵、濒危野生动物案到院里。在建中,她自费印制保护红珊瑚的倡议书和保护手册,在超市商场发放,现身说法倡导保护红珊瑚。我们通过召开听证会,对皇保护红珊瑚。我们通过召开听证会,对宣和作出不起诉决定。本来准备下午两点高暑放作出不起诉决定。本来准备下午两点看,以四个作于小童期本票不好买,能不能早一点",我便决定的开下休。临走时,她神情明显轻松了许多,一再白我们致谢。又一个忙于办案的日子,让当事人感受法律威严,又传递了司法善意和温度,我累并快乐着。

(如水汤汤,江苏省南京市秦淮区检察院二级检察官 刘勋)



基层采风微信群欢迎您的加入

"知识改变命运,你要好好读书, 用成绩回报这么多关心帮助你的 人。今后在学习生活中有什么困难, 记得和我们联系。"7月30日,浙江省 杭州市余杭区人大代表章慧芬再次 来到余杭区径山镇双溪村,见到她挂 念一年多的童童(化名)。临别时,章 慧芬反复叮嘱童童。

2022年5月,余杭区检察院将帮扶救助对象聚焦于"事实无人抚养儿童"这一特殊群体,借助大数据发现6名儿童符合救助条件。6个孩子最大的14周岁,最小的只有3岁,父母均没有监护能力,代其抚养的祖父母或外祖父母身体状况都较差,有的还是残疾人或重点扶贫对象。当时上小学六年级的童童就是其中之一。

同年5月27日,一场特殊的公开 听证会在余杭区径山镇小古城村举 行。包括章慧芬在内的5名听证员, 来自司法局、教育局、民政局等部门 的20多名干部和村民围坐在村口樟 树下,以"樟树下议事"方式展开听证 和评议。

"建议检察院建立定期回访机制,对这些孩子持续做好后续关心关爱""要在教育上重点关注孩子们的学习生活状况,让事实孤儿事实上不孤单"……听证员们各抒己见,会议决定对这些孩子开展包括司法救助、心理疏导、教育保障、医疗保障等措施在内的多项帮扶。

为什么在小古城村举行公开听证?小古城村是"众人的事情众人商量"这一基层民主协商法宝的重要实践地。2005年1月,时任浙江省委书记习近平来这里考察调研,提出"以加强基层民主法治建设服务好'三农'"的要求。小古城村牢记嘱托,探索出共商共建的"四议六步"民主议事工作法,实践"村里的事情大家商量着办"。

据了解,余杭区检察院早在2018 年就在小古城村设立了基层联络点, 出合《小古城村检察基层联络点工作 实施方案》。近年来,该院深化司法 民主建设,积极践行全过程人民民主 理念,从余杭基层民主实践中汲取智 慧和营养,探索打造特色鲜明的全过 程人民民主检察实践样板。

能动屋职

切实保障人民权益

余杭因水而兴,因水而美,正全力推进建设杭州城市新中心"碧水安澜工程",通过湿地生态修复和湿地资源保护利用打造世界级"湿地水城"典范。

2022年11月,余杭区检察院收 到"益心为公"志愿者提供的线 索,反映沿岸居民向余杭三白潭湿 地倾倒生活垃圾和建筑垃圾香 题。该院公益诉讼部门经调查该 实,决定启动湿地保护公益诉讼 项行动。办案检察官详细调查地 保护现状,发现三白潭等湿地在 未有效预防、控制、消除外来人侵 物种,周边农户和企业倾倒固体垃圾、废水直排、非法捕捞、无序养殖等 影响湿地生态的情形。

治污、保水、致富,这些关系人民 群众切身利益的事,都要妥善处理。 如何既维护居民正常生产生活秩序, 又做好湿地生态治理?余杭区检察院 决定召开听证会,让"众人的事情众 人商量"。今年3月23日,听证会如期 举行。该院邀请人大代表、政协委员、 湿地保护专家、"益心为公"志愿者等 7人担任听证员,湿地主管部门、属 地街道及村社、湿地产权主体等单位 负责人参加听证,湿地周边居民代表 列席旁听。

"对外来入侵物种的清理只是治 标,把生态环境搞好才是治本。养 殖要根据环境容量、治理目标等做 好规划,做到合法、合理、科学。' "湿地保护是一个系统工程,只能由 多部门分工协作、共同保护。要明 确责任主体和三白潭湿地的定位, 合理引导村民正确认识湿地生态治 理的重要性。""养殖要适度,重点 是规划好功能区,既保障居民创收 空间,又实现生态持续向好。"听证 员们围绕"外来入侵物种防控治 理""湿地保护小区管理主体职责" "湿地修复措施及长效保护机制建 立"等问题展开讨论,探寻人与湿 地和谐共生的路子。

本次听证会达成依法、科学保护湿地的三项共识:有效预防、控制和消除外来入侵物种,清理固体垃圾;整治非法捕捞,倡导规范有序养殖;发挥湿地管理主体在湿地保护中的作用,加强协同配合,建立长效保护机制。

4月12日,余杭区检察院依法向属地街道制发行政公益诉讼诉前检察建议。属地街道联合行政主管部门立即部署专项行动,组织开展湿地水葫芦打捞和存量垃圾清理工作,目前已清理水葫芦等外来物种约110亩,清运存量垃圾213处、430余立方米。包括岸线整治、无序养殖治理在内的湿地综合保护方案也已制定完成,后续将有序推进。

治国有常,利民为本。2022年以来,余杭区检察院把检察听证制度作为落实全过程人民民主的生动实践,开展各类公开听证 38 件。"人民性是检察机关践行全过程人民民主的出发点和落脚点,我们把公开听证作为'体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉'的重要抓手,最大限度尊重民意、汇集民智、守护民心。"该院检察长鲍键对记者说。

在这一原则下,该院聚焦民生 热点,坚持"应听证尽听证":组织 杭州师范大学近百名学生远程参, 步罪大学生不起诉公开听证会,上 好"反诈"警示教育开学第一课,公 好"反诈"警示教育开学第一课,公 所证,协同相关职能部门、镇 有人 好经营场所整治、安全生产和 后量监管、劳动者合法权益保护; 通过公开听证明确暑期学生工属于



右图: 余杭区检察院在径山镇小古城 有开展"七一"主题实 践活动, 检察人员面 对党旗庄严宣誓。





余杭区检察院在径山镇小古城村村口的樟树下举行公开听证会,围绕事实孤儿帮扶救助问题开展"樟树下议事"。

劳务市场弱势群体,符合支持起诉条件,帮助14名暑期学生工讨回被拖欠的64353元工资。

文的64353元工资。

全面接受人民监督

"检察院未检部门主动寻找未成年人保护的难点、堵点、痛点问题,以科学系统思考拓展'未成年人权益保护'的场景运用,建立未成年人权益保护协同共管机制,推动对权益受损未成年人的精准定位和保护覆盖。"今年2月7日,余杭区人大代表姚江萍看到区检察院帮助失学儿童小玲(化名)重返校园的新闻报道后表示。

在检察履职

ф

推进全过程

本报记

者

范

红

讯员

余

2022年9月,余杭区检察院未检部门办案中发现,适龄儿童小玲本该在当月升人五年级,却自暑假后一直待在家中没有返校。检察官通过"未成年人权益保护"数字场景排查,确认小玲的学籍已被家长申请转往省外。原来,父母离异后,小玲跟着母亲转学到省外生活。由于父母没有在小玲的生活抚养问题上达成一致意见,小玲在省外上学没几天又被父亲接回来,之后就一直没回学校上学。

办案检察官立即将小玲辍学的 线索移送区教育局,向所属街道了解 情况,并多次联系小玲父亲,告知其 保障未成年人接受义务教育是监护 人应当履行的法定义务。在各部门 共同努力下,小玲的父母达成和解, 母亲又回到杭州生活,并在春季开学 前为小玲办妥了入学手续。

2022年以来,余杭区检察院自主研发"未成年人权益保护"数字场景,构建"控辍保学动态监测""强制报告数字哨兵"等多个子场景,已发现制报告数字哨兵"等多个子场景,已发现制报告数字背兵。非法用工、违反强制报告制度等线索110余条,办理刑事立案件4件,向未成年人家长制发督促监护令4份,帮助2名失学儿童重返校园。"我们在办案中依托大数据手段精准管,这个做法从刚开始的设想,到如少支视,离开人大代表、该院表员、人民监督员的关注支持。"该院未检部门负责人李圣洁表示。

邀请参加公开听证,上门征询意见建议,人大专项监督审议……余杭区检察院以对人民负责的态度将代表委员联络、人民监督员监督履职等工作谋精抓实,做好意见建议的登

记、办理、反馈,一年来邀请代表委员参与检察工作110余人次,邀请人民监督员监督检察办案10件次,推进议案提案与检察建议"双向衔接转化"6次。

化零为整

打造检察智库矩阵

"四张 CT 都可见被害人左侧肋骨处有明显错位,两处骨折就能达到轻伤二级。"3月21日,在余杭区检察院组织的听证会上,具有多年医学鉴定经验的法医蒋福军向被告人张某耐心讲解。

工地领班张某与工人王某发生争执,拉扯中踢到王某身体左侧部位,造成其肋骨骨折,经鉴定构成轻伤二级。事发后,张某承认脚踢王某的行为,但否认此举造成王某骨折。余杭区检察院启动检调对接机制,案件承办人、检委会专职委员黄清伟和调解员共同努力,促成双方达成一致,签署了调解协议。然而,张某对王某的骨折原因仍有疑虑,怨气并未完全消解。

为从根本上化解矛盾,黄清伟决定"敞开大门"开展公开听证。"听证效果好不好,关键在听证员。"黄清伟分析说。"该案中,张某最关注的是其行为与骨折结果之间的因果关系,这是他的心结。我们从听证员库中专门邀请区人大代表担任听证员,同时,经检察长批准,还邀请了法医蒋福军和律师刘小园担任听证员,分别从伤势鉴定和法律规定角度进行解释说明。"经听证员专业讲解和明理释法,张某接受了检察机关的意见。3名听证员评议后一致同意检察机关对张某作不起诉处理。

黄清伟邀请的法医蒋福军和律师刘小园,并非听证员库中的听证员,而是来自余杭区检察院创新打造的"全过程人民民主检察智库",分属技术专家库、涉法涉诉信访案件律印度交开深化落实"众人的事情由众人商量"基层民主协商制度 打造全过程人民民主检察实践高地的工作意足,明确"一体化推进实体化建设运行检察智库"。该智库包含12个子库,如特邀检察官助理库、特约检察员库、"益心为公"志愿者库、高校专家学者库等。

"受聘担任区检察院首批特邀检察官助理,我深感责任重大。我将认真履职,充分发挥好参谋助手、桥梁纽带的作用,帮助检察官破除履职过程中的知识壁垒。"聘任仪式上,13名特约检察官助理之一的余杭区教育局干部朱旭颖发言表示。

"专业的人干专业的事。用好'外智''外脑',对高质效办案至关重要。全过程人民民主检察智库按照'打破壁垒、整合资源、共建实"原则,将原本分散在各条',结等管理和使用。"鲍键说。"我们在检察履职中见证基层全过程人民民主,更要以履职纵深推进全过程人民民主,让人民检察为人民,人民检察靠人民落到实处。"



推进治理侵蚀沟

(本报通讯员赵璨 刘明明)